

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра теории государства и права

**Правовой статус несовершеннолетних детей по российскому
законодательству**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студента 3 курса 366 группы
направления подготовки 40.04.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Портнова Максима Андреевича

Научный руководитель
доцент, канд. юрид. наук, доцент

З.С. Байниязова

подпись дата

Заведующий кафедрой
теории государства и права
канд. юрид. наук, доцент

Н.В. Тюменева

подпись дата

Саратов – 2025

Актуальность рассматриваемой темы определяется, прежде всего, тем, правовой статус личности в Российской Федерации является ключевым элементом правовой системы, обеспечивающим защиту и реализацию прав и свобод человека и гражданина. Особое внимание в данном контексте уделяется правовому статусу несовершеннолетних детей, который представляет собой особую разновидность статуса личности. Это обусловлено необходимостью учета возрастных и психологических особенностей, а также их уязвимого положения в обществе. Актуальность исследования правового статуса несовершеннолетних детей по российскому законодательству обусловлена постоянно меняющимися условиями социальной среды, развитием норм международного права и потребностью в обеспечении эффективной защиты прав детей.

Целью исследования является комплексный анализ правового статуса несовершеннолетних детей в Российской Федерации с целью выявления его специфики и проблемных аспектов.

Задачами исследования являются:

1. Изучить понятие и выявить основные элементы структуры правового статуса личности, что позволит определить базис для анализа правового положения несовершеннолетних.
2. Исследовать понятие и структуру правового статуса несовершеннолетних детей в Российской Федерации, чтобы выявить особенности и отличия от общего правового статуса личности.
3. Провести анализ норм российского законодательства, регулирующих правовой статус несовершеннолетних, с целью выявления их специфики и эффективности в контексте защиты прав детей.
4. Рассмотреть особенности правового положения несовершеннолетних детей, отраженные в российском законодательстве, и определить направления для его совершенствования.

Объектом данного исследования выступают общественные отношения, возникающие в процессе регулирования правового статуса несовершеннолетних детей в Российской Федерации.

Предмет исследования составляют нормы российского законодательства, регулирующие правовой статус несовершеннолетних и особенности их правового положения.

Теоретическая основа данного исследования базируется на трудах отечественных и зарубежных ученых в области права, социологии и психологии, а также на обширной базе нормативных актов и международных договоров. В исследовании используется междисциплинарный подход, который позволяет рассмотреть правовой статус несовершеннолетних детей не только с точки зрения юридической теории, но и в контексте социальных и психологических аспектов. Важную роль в исследовании играют концепции, разработанные в области гражданского и семейного права (В.П. Галаганов, А.П. Сергеева, И.А. Зенин). Также значительное внимание уделяется современным тенденциям развития процессуального законодательства (Т.В. Соловьева, Е.Ч. Сторожова). Исследование опирается на аналитические и эмпирические данные, представленные в ежегодных докладах о состоянии соблюдения прав и законных интересов детей и деятельности уполномоченного по правам ребенка в различных регионах России.

Нормативная основа исследования составляется из международных и российских правовых актов, регулирующих права несовершеннолетних. Среди ключевых международных документов выделяется Конвенция о правах ребенка 1989 года, которая является основополагающим актом в области защиты прав детей и была ратифицирована СССР в 1990 году. На национальном уровне основными источниками являются Конституция Российской Федерации, где закреплены основные права и свободы граждан, включая детей, а также Гражданский кодекс РФ, Уголовный кодекс РФ и Семейный кодекс РФ, которые определяют различные аспекты правового статуса несовершеннолетних. Федеральный закон «Об основных гарантиях прав

ребенка в Российской Федерации» также играет важную роль, определяя государственную политику в этой сфере. Также учитываются региональные законодательные акты, такие как Закон Саратовской области «Об Уполномоченном по правам ребенка в Саратовской области», которые отражают специфику защиты прав детей на местном уровне.

Научная новизна настоящего исследования заключается в комплексном анализе правового статуса несовершеннолетних детей с учетом последних изменений в российском законодательстве и международных норм. В работе предлагается новый взгляд на взаимосвязь между правовым статусом детей и их социальным положением, что позволило разработать предложения по совершенствованию правового регулирования в данной области. Уделено внимание взаимодействию между конституционным и гражданским судопроизводством, что открывает новые перспективы для защиты прав детей в судебной практике.

В работе сформулированы теоретические выводы и **положения, выносимые на защиту:**

1. Правовой статус личности представляет собой комплексную юридическую категорию, отражающую совокупность прав, свобод, обязанностей и законных интересов человека, закрепленных в нормативно-правовых актах и гарантированных государством.

2. Структура правового статуса личности включает в себя четыре обязательных элемента: права и свободы, юридические обязанности, правовые гарантии и юридическую ответственность, находящиеся в неразрывной взаимосвязи.

3. Правовой статус несовершеннолетних детей является особой разновидностью правового статуса личности, характеризующейся дополнительными гарантиями защиты прав и законных интересов ребенка со стороны государства.

4. Возрастные особенности несовершеннолетних обуславливают специфику их правового статуса, которая выражается в ограничении

дееспособности и необходимости участия законных представителей в реализации их прав и обязанностей.

5. Структура правового статуса несовершеннолетних имеет комплексный характер и регулируется нормами различных отраслей права: конституционного, гражданского, семейного, трудового и других.

6. Особенностью правового положения несовершеннолетних является приоритет их интересов при принятии решений, затрагивающих их права и законные интересы, что закреплено как в международном, так и в российском законодательстве.

7. Действующее российское законодательство предусматривает систему специальных правовых механизмов защиты прав несовершеннолетних, включающую как судебную защиту, так и административные процедуры.

8. Правовой статус несовершеннолетних характеризуется динамичностью и изменяется в зависимости от достижения определенного возраста, что требует дифференцированного подхода к регулированию их прав и обязанностей.

Методологическая основа исследования. Методологические способы, использованные в работе для решения поставленных задач:

- диалектический;
- системный;
- сравнительно-правовой;
- формально-юридический;
- логический;
- структурно-функциональный.

Данные методы позволяют наиболее последовательно и полно рассмотреть поставленные вопросы в рамках цели и задач исследования.

Практическая значимость исследования определяется сделанными по его итогам выводами и рекомендациями, которые могут быть использованы в вопросах правоприменения.

Структура исследования определена его целями и задачами и включает в себя введение, две главы основной части, разбитые на параграфы, заключение и список использованных источников.

Основное содержание работы

Во введении обосновывается актуальность темы исследования, определяются объект и предмет исследования, его цель и задачи, определяются методологическая и теоретическая основы работы, раскрывается научная новизна исследования, формулируются основные положения, выносимые на защиту, выявляется научная значимость работы.

В первой главе «Понятие, структура и значение правового статуса личности в Российской Федерации» раскрыто понятие правового статуса личности и элементы его структуры.

Правовой статус личности в Российской Федерации является фундаментальной категорией, отражающей совокупность прав, свобод и обязанностей, закрепленных за физическим или юридическим лицом государством. Это понятие выступает основой для взаимодействия гражданина или иного субъекта с государством и обществом.

Правовой статус личности в первую очередь характеризуется совокупностью юридически закрепленных норм и обеспеченных возможностей, которые государство предоставляет своим гражданам, иностранцам и лицам без гражданства, находящимся на его территории. Данный статус включает в себя:

1. Права и свободы: Конституция Российской Федерации гарантирует широкий спектр прав и свобод, включая гражданские, политические, экономические, социальные и культурные права. Примерами могут служить право на жизнь, свободу слова, право на труд и отдых, на образование и медицинскую помощь.

2. Юридические обязанности: это установленные нормами права обязательства, которые граждане обязаны выполнять. Они включают обязанность соблюдать законы, уплачивать налоги, защищать Отечество и др.

3. Правосубъектность: способность физического или юридического лица быть участником правоотношений. Правосубъектность предполагает наличие правоспособности и дееспособности. В РФ правоспособность признается с

рождения, а дееспособность приобретает свои полные масштабы по достижении совершеннолетия.

Структура правового статуса личности в России традиционно делится на несколько ключевых элементов:

- Гражданство: данный компонент определяет устойчивую правовую связь человека и государства. Гражданство РФ предоставляет льготы и защиту, которых нет у неграждан. Это включает в себя избирательные права, право на трудоустройство в органах государственной службы и т.д.

- Права и свободы: как уже упоминалось, эти элементы полностью описаны Конституцией и другими законодательными актами. Они находятся под защитой государства и международных норм права.

- Обязанности и ответственность: обязанности граждан включают соблюдение законодательства, уплату налогов, выполнение воинской обязанности. Нарушение правовых норм влечет за собой ответственность: дисциплинарную, административную, уголовную и гражданско-правовую.

- Гарантии прав и свобод: центральным аспектом является защита прав и свобод, которая обеспечивается судебной системой, прокуратурой и прочими механизмами.

Во второй главе «Правовой статус несовершеннолетних детей как особая разновидность правового статуса личности в Российской Федерации» рассмотрены понятие и структура правового статуса несовершеннолетних детей в Российской Федерации, а также особенности правового положения несовершеннолетних детей по Российскому законодательству.

Правовой статус несовершеннолетних детей как особая разновидность правового статуса личности в Российской Федерации представляет собой совокупность прав, обязанностей и гарантий, установленных законодательством для лиц, не достигших 18-летнего возраста.

Особенность правового статуса несовершеннолетних обусловлена их физической и психической незрелостью, что требует особой защиты и заботы со стороны государства. Основополагающими документами, регулирующими правовой статус детей, являются Конституция РФ, Семейный кодекс РФ, Федеральный закон "Об основных гарантиях прав ребенка в РФ", а также международные акты, в частности, Конвенция ООН о правах ребенка.

Права несовершеннолетних можно разделить на несколько категорий:

1. Личные права:

- право на жизнь и здоровое развитие
- право на имя, отчество и фамилию
- право жить и воспитываться в семье
- право на общение с родителями и другими родственниками
- право на защиту своих прав и законных интересов
- право на выражение собственного мнения

2. Имущественные права:

- право на получение содержания от родителей
- право на наследование
- право собственности на полученные доходы, подарки и иное имущество

3. Социальные права:

- право на образование
- право на охрану здоровья
- право на социальное обеспечение
- право на жилище

Особенностью правового статуса несовершеннолетних является постепенное расширение их дееспособности с возрастом. Законодательство устанавливает различные возрастные цензы для реализации определенных прав:

- с 6 лет возникает право на получение основного общего образования
- с 14 лет появляется право самостоятельно совершать мелкие бытовые сделки

- с 16 лет возможно трудоустройство на постоянную работу

Важным аспектом правового статуса несовершеннолетних является наличие специальных механизмов защиты их прав. К ним относятся:

1. Деятельность органов опеки и попечительства
2. Работа комиссий по делам несовершеннолетних
3. Институт уполномоченного по правам ребенка
4. Прокурорский надзор за соблюдением прав детей

Особое внимание уделяется защите прав детей, находящихся в трудной жизненной ситуации:

- детей-сирот
- детей, оставшихся без попечения родителей
- детей-инвалидов
- детей из малообеспеченных семей

Государство предоставляет таким категориям детей дополнительные гарантии и льготы в сфере образования, медицинского обслуживания, обеспечения жильем и трудоустройства.

Важной особенностью правового статуса несовершеннолетних является ограниченная юридическая ответственность. Законодательство устанавливает особый порядок привлечения несовершеннолетних к различным видам ответственности, учитывая их возраст и степень развития.

Таким образом, правовой статус несовершеннолетних в РФ характеризуется:

- повышенной правовой защитой
- постепенным расширением прав и дееспособности
- наличием специальных механизмов защиты

- особым порядком ответственности.

В заключении подводятся итоги работы.

Конституция РФ признает человека, его права и свободы высшей ценностью. Таким образом, она декларирует собственное понимание отношений личности и государства, выдвигая на первый план именно личность. Уважение к личности, а также к ее защите признаются неотъемлемым элементом конституционного государства, его обязанностью. «Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина, - как определено в статье 2 Конституции РФ, — это обязанность государства».

Регламентированные Конституцией РФ принципиальные нормы, непосредственно связанные с отношением государства к человеку, выступают в качестве предпосылки решения всех проблем нормативного регулирования статуса человека и гражданина в РФ.

Следовательно, признание человека, а также его прав и свобод наивысшей ценностью считается фундаментальным положением конституционного строя РФ.

Конституция РФ устанавливает самые важные и социально значимые для конкретного человека, государства и общества права и свободы. Для человека они признаются необходимыми условиями для обеспечения его чести и достоинства, характерной личности человека; естественного права на участие при решении вопросов управления и устройства тем обществом, членом которого он является; социально-экономических условий, которые требуются ему для того, чтобы удовлетворить жизненно важные для него потребности в духовной и материальной сфере. По этой причине базовые фундаментальные права, установленные в международных актах и конституциях государств, признаются юридической базой для производных, однако, не менее важных прав.

Принцип признания человека, а также его прав и свобод наивысшей ценностью должен оказать регулирующее воздействие не только на содержание базовых прав и свобод человека и гражданина, но и на всю деятельность

демократического государства, на его полномочия и потенциальные возможности. Государство в условиях действия данного принципа не имеет права в собственной деятельности выходить за определяемые им пределы взаимоотношений с человеком. Лишь действуя в данных рамках, в человеческих интересах, государство получает черты, характеризующие его в качестве конституционного.

Несовершеннолетние дети являются особыми субъектами права, поскольку в силу особенностей возраста и психического развития существует большая вероятность нарушения их законных интересов, а потому они нуждаются в особой защите.

Российское семейное законодательство и Конвенция ООН о правах ребенка признают несовершеннолетним лицо, не достигшее 18 лет, и устанавливают основные права детей в семье, реализация которых обеспечивает ребенку возможности для нормального развития и получения надлежащего воспитания.

Признавая ребенка самостоятельным субъектом права, Конвенция охватывает весь комплекс гражданских, политических, экономических, социальных и культурных прав.

Российское законодательство устанавливает ребенку и гарантии защиты его прав и законных интересов. Так, Конституция Российской Федерации закрепляет обязанность Российского государства защищать и поддерживать семью, материнство, отцовство и детство

Правоспособность несовершеннолетних не зависит от возраста, а объем дееспособности, наоборот, в зависимости от возраста различен. Так, малолетние в возрасте до 6 лет являются недееспособными, поскольку в виллу своего возраста не могут отдавать отчет в своих действиях. Поэтому их права осуществляют их законные представители.

Несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет наделены частичной дееспособностью, которая заключается в самостоятельном принятии решения

без согласия родителей о расходовании собственных денежных средств. При этом их имущественная ответственность также ограничена их доходом.